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Koliko ratunskih natinov naj se pri zatetnem na-
ukn o ratunanju ali rajtanju razletuje in vadi.

{Dalje.)

Se bolj ofitno se ta razliénost pokaze, ée iz posled-
njih nalog praktiéne naredimo, kakorsne se nahajajo v vsak-
danjem zivljenji. N. pr.

1. 5 veder vina velja 30 gl.; koliko velja 1 vedro?

2. Za 5 gl se dobi 1 vedro vina; Koliko veder se dobi
za 30 gl.?

Stevili se sicer tukaj vjemate; vender pa, ¢e le nekoliko
poverhno pogledamo, vidimo, da imamo tukaj dve razliéne na-
logi. Naj vaznisi razloéek med njima se kaze pri izpeljevanji.

Perva naloga se namre¢ tako le izdeluje: Ce 5 veder
velja 30 gl., velja 1 vedro, ker je 5. del od 5 veder, tudi 3.
del od 30 gl., tedaj 6 gl. — Druga: Ce se za 5 gl dohi 1
vedro, se dobi za & krat 6 ali 30 gl. tudi 6 veder. — Tu vidi-
mo, da tukaj mislimo na dveje opravil, kiere sie med sabo raz-
licne. Obakrat pa se tako izdeluje, da naj pred dveje stevil
s stevili primerjamo in da drugo stevilo ravno tako spreminja-
mo, kakor smo ga pred primerjali. Pri pervem izpeljevanji je
pa poglavitna reé, da 30 gl. s 5. delimo, pri drugem izpelje~-
vanji pa da 30 gl. s 5. primerjamo; in ¢e tako primerjamo, ka-
kor smo primerjali, ko smo drugo nalogo izdelovali, se to pra-
vi zapopadenja iskati. Vsaki vé, da je deljenje memo zapopa-
denja zeld razloéne.

Iz tega pa, kakor smo ta dva izgleda izdelovali, se pa
tudi vidi to, ¢esar smo popred omenili, da raduniti se ne pra-
vi samo Stevila spreminjati, ampak jih tudi primerjati. Dalje
pa nas tudi ta dva izgleda uéita, kako potrebno je, da se de-
ljenje in zapopadenje locdite.

Pri vseh izgledih, ktere smo zdaj kazali, smo imeli opra-
viti le z majhnimi Stevili, kakorsne se vecidel pri Stevilstvu iz
glave nahajajo. Pa ne le pri Stevilstvu iz glave, ampak tudi
pri stevilstvu, ki ga pismeno opravijame, rabimo navadno le eno
teh dvojih opravil. Ako se pri pismenem Stevilstvu pri nalogah
obojega zapopadka, namreé pri tistih, pri kterih se deli ali
isée, kolikrat je stevilo v Stevilu, le enega samega opravila,
tedaj le deljenja derzimo, se veékrat primeri, da ne moremo
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zapopadenja zanemarjati. Nasprofno pa velja to tudi pri de-
ljenji, ¢e se le zapopadenja kot splosnega opravila derzimo.

Mislimo naj pervi¢, da uéenci s stevilkami le deliti znajo,
in da tudi naloge o zapopadenji po deljenji izdelujejo, ne mo-
rejo s tem povsod shajati, Ker se primérijo naloge o zapopa-
denji, pri kterih izugjeni uéenec nenavadno drogaée ravnd.

Takosna naloga bi p. bila: Kolikral je 256 v 7682 Raz-
umnemu uéencu je brez dvombe pripravnejse in loZeje, da ostane
pri vprasanji, in da preiskuje, kolikrat mora 256 vzeti, da bo
dobil 768, kakor ¢ée bi namesto tega razsteval in iskal, kolike
pride na sleherni del, ée 768 v 265 enacih delov deli,

Kar smo tukaj rekli, velja za vse naloge o zapopadenji,
pri kterih je odgover enocifern. — Pri takih razstevanskih na-
logah, kjer sta namreé razstevavec in razétevanee mnogociferna,
odgovor pa je le enocifern, prakiiéni Stevilar ne bo resnicno
razéteval, ampak bo po zapopadenji mislil in delal.

Nekterim ugenikom se primernejse zdi, da uc¢ence napelju-
jejo vse naloge o deljenji in zapopadenji po zapopadenji izde-
lovati. So pa razstevanske naloge, pri kterih bo vsaki, ée le
kolickaj premisli, rajse delil, kar je bolj naravno in lozeje,
kakor da bi po zapopadenji iskal, kolikrat je stevilo v stevilu.
Takosna naloga bi p. bila: Koliko je 6. del od 4202 Naj bliz-
nja in naj bolj navadna pot je tedaj ta le: 6. del od 42 je 7,
od 42 desetic ali od 420 pa 7 desetic ali 70. Ce pa hoéemo
to nalogo po zapopadenji zrajlati, bomo morda take le posto-
pali: 6. del od 420 dobime, ¢e zvemo , kolikrat je 6 v 420 za-
popadeno: 6 je v 42 7 kral zapopadeno, v 10 krat 42 ali v 420
tedaj tudi 10 krat 7 ali 90 krat: zatoraj je tudi 6. del od 420
70. Tako steviliti se pravi tedaj po ovinkih hoditi in je fudi
tezavnejse , kakor po navadnem naravoem potu.

Iz vsegw tega, kar smo zdaj omenili, se vidi, ¢e se pri
pismenem stevilstvu le enega obojih opravil, bodi si ze deljenja
ali zapopadenja, derzimo, tudi drugega ne smemo zanemarjati,
¢e hocemo, da bodo uéenci pri Stevilsiva vselej napredovali,
in da se bodo tudi zavedili, da je tako naj bolj pripravno in
blize namena. Treba je tedaj, da se Ze pri stevilstvu iz glave
oboje racunskih opravil, namreé deljenje in zapopadenje razlo-
éuje in enakomerno vadi, da se potem dvoje opravil pri pisme-
nem stevilstvu loZzeje v eno slika, in da zavoljo tega ni nauk
manj razumljiv. (Dalje prih)



